新课程需要新的作文教学
射洪沱牌实验学校 ：王云
目前不少学校按照现行语文教材编排的要求，每讲究一个单元进行一次写作训练。时间安排上多是间周作文一次，教师在作文收齐后集中进行批改。这种传统做法存在不少弊端。学生写作锻炼的机会太少，作文簿较长时间存放在教师案头，不能与学生见面，影响学生的写作兴趣和写作水平的提高。在实施新课程标准时候，如何提高作文教学效率，促进学生作文水平，成为今天语文教学亟待解决的问题。
一、加强阅读教学，随学随写

阅读教学是语文教学的中心环节。在阅读教学中要加强阅读训练，充分发挥教材中所选课文的作用。同时，不拘泥于专门的写作课，使写作与讲读教学，实际生活及学生兴趣结合起来，让学生随时占有材料，随时指导写作。初中教材选文文质兼美，科学性强，各个级各册在文体安排上各有侧重，又相互配合，内容上大多贴近学生的思想和生活。尤其是每单元都突出一个共性特点，又顾及到写法风格的差别。教师在指导学生反复阅读理解教材内容的基础上，要有意识地引导学生学习课文在立意、选材、布局谋篇及遣词造句上的成功经验，启发学生联系实际，展开联想，唤起感情上的共鸣，激发他们仿写的兴趣，抓住时机加以指导。仿写时一次突出一个方面进行专门训练，如第一册第五单元，四篇选文都是写景状物的佳作，在写景抒情方面各俱特色。因此，学习一篇安排一次仿写，突出一个方面。?如学过朱自清的《春》?，就运用细致观察、生动描述的方法仿写《秋》；学过老舍的《济南的冬天》，就抓住景物特点，情景交融形象描述的方法，仿写《故乡春日》；学过《松鼠》由表及里生动说明的写法，就布置学生实地观察仿写《我喜爱的大公鸡》?等。?学过一个单元，仿写三篇课文，使学生对“观察细致才能写得具体”的观点有了较深的体会，并且通过欣赏自然景物也陶冶了学生情操。在学习记叙、说明、议论等文体时，凡有特色文章均安排仿写。

如第二册二单元“记叙的顺序”，第三册第五单元“说明顺序”，第四册“论据在证明论点中的作用”等等，随学随写，做到“趁热打铁”，加深了学生对教材的理解，使学生写作中“有章可循”、“有法可依”，及时把所学知识应用到实践中去，克服了写作中的畏难情绪和随意性。
随学随写还有利于调动学生写作积极性，开发学生智力。如学习说明文《万紫千红的花》和《从甲骨文到缩微图书》后，要求学生运用两课所学知识，仿写《叶子为什么这样绿》和《从树枝石块到激光笔》，学生兴趣很高。他们广泛调查搜集资料，运用所学的物理知识、生物知识，从物质基储生活环境、自然选择和人工选择等几方面对叶子为什么绿的自然现象做出科学的解释。学生又沿着历史的足迹，写出笔的家族发展演变过程，介绍了不同时期笔的种类和特点，使知识性、趣味性皆备。
对于能仿写的课文，我们预先做好教学设计，采用预习、讲读、习作三个阶段完成，一般需3至4个课时。每学完一个单元进行一次仿写的综合讲评。这样一 学期能仿写十几篇作文，各种文体都得到练习，学生的写作水平有了明显提高。
二、细心观察，随看随写

为了培养学生观察分析事物的能力，每学期都组织形式多样的第二课堂活动。
根据教材或季节特点引导学生进行观察：游览山川，观赏美丽的自然景色；深入农村，了解家乡的变化；浏览报刊、收看电视、搜集各行各业的“热门”话题，从多角度、多方位认识大自然，了解社会，触动学生写作的灵感。
每次活动前，向学生提出观察的具体要求，活动结束后马上设写作课。因事情刚过印象深，避免了过去“冷饭再炒”的现象。观察仔细写起来就具体生动。
如学生戴霞写的《春雪》抓住春的特点，勾勒出一幅“桃花雪”的盛景，在《平阴文艺》少年征文活动中获一等奖。张亮的《啊，故乡》用鲜明的对比，通过描述一家人的变化，展示了故乡改革开放以来呈现的崭新风貌。
随看随写的作文一学期达十几次，促进了学生观察生活，感受生活的自觉性，打破了作文教学封闭的格局，改变了学生无话可说，无病呻吟，敷衍成文的弊端。
三、情感体验，随想随写

中学生富于幻想，他们的生活五彩斑斓，加上他们的爱好、情趣、性格千差万别，在他们对社会生活有了一定认识和见解后，如果仍然按照教材要求单纯采用命题作文的形式，就有可能束缚学生的创造性。因此，我们在适量进行命题作文外，鼓励学生自己命题作文，写自己的所感所想所喜所忧。要求他们一旦产生写作冲动，即拿起笔来，哪怕是零碎杂乱不成熟的东西也应写出来。不限制时间，不限制篇幅内容，写自己最想写的东西，让学生在情感世界里自由驰骋。通过不断修改，使之系统成熟起来，这样做使大量稍纵即逝的素材写进了文章。
许多学生从写自己的生活、情绪、心态、愿望入手，抒发自己的真实情怀。
学生翟荣惠对三年上学所走的山路产生了深厚的感情，以《小路》为题，写小路景色，写她的感受和思考，文章情真意切，语句流畅，在济南市作文竞赛中获奖。
田青同学对学校评选三好学生和模范团员中存在的弊端很有意见，就以《我们的课代表》为题，记述了一位不为名利，任劳任怨、勤恳工作而受到不公正对待的课代表，并发表了自己的看法，文章写出后在全校引起很大反响。这种自命题形式的作文，学生可根据各自的条件进行，篇幅多少不等，一学期少者三、五篇，多者一、二十篇。
三种形式的作文加起来，一学期少者在二十多篇，多者可达四十几篇。学生习作机会多了，写作水平会相应得到提高，同时写作的兴趣也随之日渐浓厚形成了一种良性循环，他们不再感到写作是个人发难枯燥无味的事，反而感到是一种乐趣和享受。
“随学随写”、“随看随写”、“随想随写”的“三随”原则，符合学生认识事物的客观规律，密切了作文与生活的关系，最大限度地调动了学生写作的积极性、主动性。进行三种形式的作文练习要从实际出发，配合教学有计划地安排好，并不加重学生负担。
学生写作兴趣提高了，写作数量大大增加，这就产生作文与批改的矛盾。如何处理好这一矛盾呢？我们的做法是：改变过去那种等学生写完收齐后埋头批改的做法，采取随交随批改，当面批改的方式，共同讨论修改意见。如果一时作文拥上来，暂时不能做到当面批，也尽量快批，使作文尽快回到学生手中。批阅主要针对文章立意、选材、布局谋篇等方面的问题，提出修改意见、推荐参考文章 或提出再观察、再体验的具体要求，不代替学生修改。对于字、词、句基础知识方面的毛病只划符号，不做纠正。这样批阅重点突出，有的放矢，比过去字斟句酌的精批细改大大节约了时间，又帮助学生克服了“交上作文交了差”的应付态度，督促他们自己动脑、动手反复修改，从而达到不断提高质量的目的。

     四、倡导批判，培养创新。
　　批判性是创造性思维的特征之一。创造性思维的生命力在于怀疑和批判。没有怀疑和批判就不会有创造。创造型人才就是有怀疑和批判精神、开拓和创新精神的人才。在写作教学中，学生表现出来的往往是多向思维，这种思维苗头，虽然稚嫩，却颇具生命力，不可轻易否认与扼杀，对于其中蕴含的怀疑批判精神应予以倡导。因此，教师要千方百计的把握时机，引导学生不要“迷信”前人既成的定势，敢于向权威挑战，提出自己的不同看法，鼓励学生在写作中敢于批判前人的得失。这样，作为写作主体的学生，只有对所要写的对象、对写作活动本身有真情实感，有自己的看法，作文才不至于落入窠臼。
怎样把握时机呢？教师要千方百计使学生将自己的亲身经历和前人的感受作对比，使他们在头脑里产生激烈的碰撞，然后接纳一个自己认为可以接受的主张，把它“外化”出来，作文自然有其创造性，教师要善于引导学生“换角度”思考，运用“批判的眼光”思考，让学生获得与众不同的思维方法。从选材来看，异向思维就是一个新路子。例如：写《我的一家》，大多数学生会写家庭的和睦幸福、尊老爱幼、互敬互爱等。如果反向写家庭父母之间，妈妈和奶奶之间的“摩擦”，希望自己的家庭和谐起来，这将会给人以耳目一新之感。又如：写《我们的学校》，中心是通过对学校人事、景物的具体描写来反映学校的美。大多数的学生只会写校园的景色美、校园里的好人好事层出不穷、教师工作认真负责等等。如果采取“反弹琵琶”的思维方式，写教师住在简陋破旧的教工宿舍楼里，而工作热情却那么高，两者对比，歌颂老师的奉献精神，既突出了文章的中心，又体会了学生创新思维的独特个性。
　　还有我每接新班时，就教给学生讲评，先学别人作文的优点，再用批判的眼光互相指出作文中的缺点，提出改进意见。老师评出优秀习作让学生评赏，与自己的作文比较。对带有共性错误提出来让大家分析、比较，总结出教训，拟订修改方案。然后，重点指导学生独立分析自己的作文，综合同学、老师意见，学习运用人家作文优点，改出高质量的作文。这样也能培养学生的创造性思维
五、引发联想、激发想象
　　联想和想象，就是由一个形象想到相似或相关的另一个形象，由一个形象创造出另一个形象。它根据人们对现实的记忆或经验，把事物联想、想象得更加逼真形象。写作时，用上联想和想象，方能“笼天地于形内，挫万物于笔端”，创造出优美的意境，感人的艺术形象。因此，在平常的作文教学中，多引导学生多方位、多角度地联想和想象，对培养学生的创造性思维是不无裨益的。比如《凡卡》这篇课文的结尾非常含蓄，给人留下了丰富的想象余地。阅读后，我们还利用这个“诱因”诱导学生去联想，勾起沉淀的生活经验。让学生讲述一个关于“自己童年的故事”。每人都有童年，每个童年都有丰富而动人的故事。这样做不仅使学生开阔了视野，把课本知识转化成能力，而且在感情上也得到熏陶。
还有一次我们同学看了一杂技表演，我布置了一篇周记，很多同学都写了杂技表演的过程，千篇一律，于是在课堂上我就提问：“看了这场表演，难道只有这些杂技留在你的脑海里，难道你的内心没有一种冲动，没有什么幻想？以此为基础，还可以写什么文章呢？”听到这个奇怪的问题，学生们有的互相对视，有的窃笑。看来他们中有不好意思发表“幼稚想法”的人，也有根本没有想法的人。我赶紧鼓励道：“你想到了什么就尽管说出来，有自己想法的同学才是最有创造性的人。”过了一会儿，一学生缓缓站起：“能不能以《假如我会变魔术》为题来写我的心愿——为受灾人民变衣服和食品，让他们免受饥饿和寒冷的威胁？”“奇妙的想法！可贵的爱心！你的思维真活跃，真了不起！”此后，学生互相从别人的思维中受到启发，以《假如我会飞》为题来写自己利用会飞的优势像超人一样为人民做好事；以《假如我和小演员们是朋友》为题来写自己与小演员们互相帮助、互相学习的事，尤其是《我愿做“小丑”》，写“小丑”将苦闷藏于胸，把欢乐带给人们的精神，思路新颖，立意深刻，与众不同。小学语文教学的一个重要任务，就是发展学生思维能力。而发展学生想象，则是培养学生思维能力的一个重要方面。这便是学生运用想象力，发挥创造思维的结果。
六、突破定势，训练思维发散性。
　　学生作文为什么会出现众多的雷同现象？这与学生作文时的思维定势有着密切的关系。因此，我们在指导学生学习时，要引导学生冲破思维定势的束缚，把作文训练与培养学生发散性思维有机结合起来。所谓发散性思维是从同一材料来源探求不同答案的思维过程和方法。发散思维解决问题时沿着各种方向，从不同的途径去探索和思考，具有较强的思维选择情形，它是创造性思维的集中表现，是一切创造型人才所不可缺少的思维品质。在作文教学中，教师应指导学生打开思路变换角度，学会多向立意，多方选材，力争写出富有创造性的文章。例如：以《我的家》为题，可进行如下发散性立意：（1）家是你流浪在外最想念的地方，是你碰到挫折最觉得温暖的地方；（２）家是快乐时的安乐窝，痛苦时的避难所；（3）家是地球上最安全的所在，为我们遮挡着风风雨雨；（4）家是一座不须戴面具的舞台，每个人都可以在此自由表演；（5）家是喜怒哀乐的储藏室，当你失去它，才知道它的可爱。再如：以我在兴趣课上所上的一堂课《朋友》为例，从体裁上可以写记事、写人、抒情散文、小议论文、诗歌等，选材料的时候，可以从时间、空间、含义三方面来写如：时间上，可写以前的朋友，也可写现在的朋友。或年轻的朋友或年老的朋友。从空间看可写乡村的朋友，也可写城镇的朋友。从含义看可写写有生命的朋友，也可写没有生命的朋友——曾经在学习生活中帮助你的如你的电脑、文具等。学生能从不同的角度思考，“仁者见仁，智者见智”，这样既培养了学生思维的灵活性，又发展了创造性思维。
　　作文教学中培养学生的创造性思维涉及面较广，不能一言以蔽之，这就必然要求广大语文教师在转变传统教育的同时，大胆探索，勇于创新，善于另劈蹊径，采用科学的内容与合适的方法去激发学生潜在的创造性因素，培养学生的创造性思维。

